

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración. Calle de Zamora, núm. 24. TELEFONO, 90. Periódico de la mañana

FRANQUEO CONCERTADO 25 números 75 cts

De política.

El señor Moret, en la reunión política que celebró ayer con sus correligionarios salmantinos ó salmantenses, no quiso hacer declaraciones de trascendencia, que dijo reservaba para otro escenario y momento próximo; pero en lo poco que dijo trasucióse lo bastante para poder asegurar que la política española pasa en estos momentos por una crisis honda, crisis más que de partidos, más que por el cambio de poder, de verdadero alcance nacional.

Los conservadores no tardarán en abandonar la gestión de los negocios públicos. Pero cuando el partido liberal tomó la dirección de los mismos, no va a tener solo que afianzar las conquistas libertarias, hoy eclipsadas, sino que ha de preocuparse más todavía de afianzar la patria, que a tanto amenaza el peligro.

Ciérnese sobre el horizonte visible de la política la espesa nube del conflicto catalán, pero allá en el horizonte regional, ligado con los asuntos de Melilla, ó mejor dicho de Marruecos, se barruntan mas espesos nubarrones. Y el fracaso de Mañra como gobernante no ha sido solamente el de plantear problemas nacionales mas candentes todavía que el de las Asociaciones religiosas, sino el de comprometer nuestro prestigio militar en un camino internacional propenso a dar ocasión á complicaciones análogas á las que provocó la candidatura de Hohenzollern, y que en el interior dará lugar á descontento profundo de la clase armada.

Decía el señor Moret ayer que la disciplina no es tan solo la obediencia, es la comunión en un ideal común. Y al paso que vamos, es muy fácil que no tardando se exteriorice la abierta separación entre el ideal del pueblo y sus gustos, y el ideal que los gobiernos españoles mantienen por imposiciones que no parecen ser las de sus honradas conciencias.

La prensa no puede revelar hoy más condiciones de la política.

Pero sería pecar por omisión el hacer creer á los españoles que pueden dormir tranquilos.

Cuanto más silencio se nos obliga á guardar, más motivos tenemos para pensar que algo debemos temer todos.

De la ciudad

Dos atropellos

Antesyer tarde cuando mayor era la concurrencia de público en los Irlandeses, una niña de nueve años, al tratar de cruzar el paseo de un lado á otro, lo hizo con tanta fortuna, que fué atropellada por un coche de alquiler, resultando con una herida de la que fué curada en la Casa de Socorro.

La niña se llamaba Eugenia Ferrero, de nueve años de edad, habitante en la plaza de San Benito.

Los caballos del coche de don Andrés García Trujedo se espantaron en el mismo sitio que antes citamos, del ruido del motor de un automóvil, sin que los imprevistos esfuerzos del cochero bastasen para contenerlo.

Resultó herido un hombre llamado Felipe Barrueto Herrero, con erosiones en la cabeza y pierna izquierda, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Reunión de liberales

Sin volver á ensalzar la importancia del acto celebrado ayer por los liberales salmantinos de nuestra provincia, toda vez que ya lo hacemos en otro lugar, lo reseñaremos con sencillez y la brevedad que nos sea posible, puesto que su importancia no depende del espacio que nosotros pudiéramos consagrarle.

La reunión se verificó á las diez de la mañana en el salón de sesiones de la Diputación provincial, que resultó pequeño para contener el número de concurrentes que allí acudió, teniendo muchos de ellos que quedarse en los pasillos.

sin que faltaran aerranos, bejaranos y del partido de Ciudad-Rodrigo.

Cuando el señor Moret se presentó en el salón fué saludado con una estruendosa salva de aplausos. É inmediatamente ocupó la presidencia en unión de los señores Sánchez Arjona (don Luis) y Pérez Oliva. En la plataforma y en otros sitios del salón, vimos á los señores Arjona (don F.), Oliva (don Nicolás), Rodríguez Yagüe, Doctor Pulido, Zorita, Brozas, Viota, Mirat y Villares, diputados provinciales; Segovia, Madroga, Díez (don A. y don R.), H. Sanz y Tapia médicos, y varios abogados, industriales y propietarios, entre los que recordamos á los señores Estevan, La Riva, Real, La Rúa, Argoso, Ruiz, Galo Santiago, y bastantes más cuyos nombres no pudimos recordar.

Momentos después de entrar en el salón, el senador señor Arjona, levantóse á hablar para decir: que omitiendo toda presentación por innecesaria, quería limitarse á expresar la gratitud de todos por el honor que les dispensaba el señor Moret, viniendo á ponerse al habla con ellos. Recordó los tiempos en que el partido liberal predominaba con gloria en la provincia, y saludó en el señor Moret, de quien hizo muy discretos elogios, al sucesor del señor Sagasta, al que tanto deben las libertades patrias.

Terminó ensalzando las ventajas de la unión entre los liberales y recomendó á estos que trasparasen íntegro al señor Moret, el entusiasmo, la fidelidad y el afecto, que habían demostrado en otros tiempos por el antiguo jefe del partido.

Al señor Arjona se le aplaudió muy calorosamente.

El señor Pérez Oliva habló á continuación diciendo: que el señor Moret venía á indicar á sus correligionarios ó á imponer si fuera preciso la unión y el modo y la forma en que ésta debía realizarse, para constituir un gran partido: que creía por su parte que debía formarse un Directorio provincial, y otros Comités de distrito, que tuvieran á su vez cierta independencia; que la jefatura de la provincia correspondía de hecho y de derecho al señor Arjona; pero que allí estaba el señor Moret para dictar órdenes que todos acatarían como soldados de fe. Lo dicho por el señor Oliva fué escuchado con singular atención y recibido con aplauso por los concurrentes.

Al levantarse á hablar el señor Moret, todo el mundo se puso en pie, teniendo que sentarse después á ruegos del venerable hombre público.

Desde hace tiempo—dijo—tenía pensado venir á Salamanca para hablaros de la necesidad de reorganizar aquí las fuerzas liberales, como quisiera á todas las demás provincias, para hacer otro tanto. La ocasión se me ha presentado y la aprovecho, una vez que por lo ocurrido con motivo de los Juegos florales he quedado en mayor libertad.

Los liberales necesitan reorganizarse y estrechar sus filas; pero sin que esto quiera decir que su organización tenga que ser semejante á la de los conservadores. Los liberales no precisan obedecer en silencio, ni rendirse con una sumisión tan absoluta, y cabe que se manifiesten, expresen sus deseos, se quejen y protesten, sin que eso parezca entre ellos rebeldía, sino manifestación de vida.

Habia después de lo que debió ser la disciplina, que no consiste solo en la obediencia, sino en el mutuo apoyo de todos los que obedecen, y en su unión con el jefe y del jefe con sus subordinados.

Dice que la política es semejante á las matemáticas, y á los números que no teniendo por sí contenido real, admite todas las esencias, principios y sustancias que quiera encerrarse en ella.

Explica cómo debe emprenderse la organización constituyéndose un comité provincial, otros de distrito ó partido, y delegaciones ó representaciones hasta en las últimas aldeas.

Y entra en la última parte de su discurso que fué de verdadera y extraordinaria importancia por las declaraciones de interés general que contiene. Estamos, dijo, en momentos críticos; el partido liberal puede tener muy pronto acaso que recoger la difícil herencia del poder y jay de la Patria! si nuestro partido no estuviera dispuesto á recoger esa herencia.

Los liberales no tienen ahora que gritar solamente como el general Prim, irredicibles á defenderse! sino que están en la obligación de sacar del suelo su bandera, para acudir á la defensa de la Patria y de la libertad.

El señor Moret, que había sido aplaudido en cada uno de los períodos de su discurso, lleno de hermosas imágenes y de profundos conceptos, fué entretanto ovacionado al concluir de hablar.

Seguido por las aclamaciones de la concurrencia salió del salón de la Diputación para ir á despedir á S. A. la Infanta Isabel.

Antes de que comenzase la reunión, el

señor Moret, acompañado por algunos de sus amigos y correligionarios, y guiado por el diputado provincial señor Brozas, que no obstante su delicado estado de salud, había acudido á la Diputación, recorrió los salones y oficinas de la Casa de la Salina, admirando los magníficos artesanados y cuantas bellezas encierra el antiguo palacio.

Copia del día

Hubo al cabo y al fin Juegos Florales, tales, que en absoluto digo, que no ha de haber otros iguales; porque aquí cada flor lleva su fruto... en pesetas ó en reales.

Los liberales de Valladolid

Después de la salida del señor Moret, y con el consiguiente retraso debido al estado de las líneas por causa del temporal, el señor Pérez Oliva, recibió el siguiente telegrama:

«Partido liberal Valladolid únanse en espíritu al hermoso acto que celebran en honor de nuestro ilustre querido é ilustre jefe señor Moret, á quien ratificamos inquebrantable entusiasmo adhesión y ahora más que nunca aplaudimos su fe en la libertad.—Presidente Circulo Liberal, Alfredo Queipo de Llano.»

Despedida de la Infanta

A las once de la mañana, tal como se había anunciado, la Infanta doña Isabel emprendió el regreso hacia la Corte.

Momentos antes había recibido á la corte de honor que la acompañó en los Juegos florales. S. A. conversó con las 16 bellas señoritas que formaban tan precioso grupo, dirigiéndolas multitud de preguntas y alabando su hermosura y su elegancia.

Después recibió la Infanta otras muchas visitas y despidióse de las autoridades, los prelados de Salamanca, Plasencia y Ciudad-Rodrigo, el Primado de Irlanda y los obispos de aquel país, y del gran número de personas que acudieron al palacio episcopal, entre los que también figuraba el señor Moret.

La Infanta subió á su automóvil acompañada de la duquesa de Najera y partió con dirección á Alba.

Tras su automóvil marchó el del señor Luna conduciendo á este señor, Gobernador civil, al Alcalde de Salamanca y al Juez de Alba de Tormes.

En el automóvil del señor Santos, iban también con éste otras varias personas.

Donativo de la Infanta

Antes de salir para Madrid S. A. la Infanta doña Isabel, el esposo de la Real Casa hizo entrega, en nombre y por encargo de la Infanta, al Alcalde señor Marcos Martín, de mil quinientas pesetas para que las distribuya entre los pobres de Salamanca.

Su Alteza en Alba

Cuando el automóvil que conducía á Su Alteza llegó á Alba, el pueblo en masa esperaba á la entrada del puente, rodeando al Ayuntamiento y á las demás autoridades locales y comisiones del clero que se hallaban también en aquel sitio.

Al descender del carruaje la multitud prorumpió en vivas y aclamaciones. La Infanta visitó la Basílica en construcción y el convento de madres Carmelitas, entrando en la clausura con algunas pocas personas designadas por ella misma. Después firmó en el album de visitantes.

Al Alcalde de Alba mandó que se le entregaran 250 pesetas para que las repartiera entre los pobres de la villa.

Antes de las diez de la tarde marchó para Peñaranda, donde pensaba detenerse un rato para corresponder á las atenciones que de los peñarandinos ha recibido en toda ocasión.

DE TOROS

En la corrida-concurso celebrada ayer

en San Sebastián, le fué otorgado, el premio al toro procedente de la vacada de Muruve, lidiado en segundo lugar. El ticho, apesar de la mala lidia que se le dió, tomó seis varas fogueando tres caballos.

Los cinco toros restantes procedían de las ganaderías de Miura, Moreno Santa María, Parladé, Saita Coloma y Pablo Romero.

Los matadores que estuvieron encargados de despachar la corrida, fueron los madrileños Vicente Pastor y Regatería, que estuvieron medianillos, siendo lo mejor de la tarde la muerte que dió al corrido en tercer lugar Vicente Pastor.

La entrada fué un lleno completo y toda la tarde estuvo lloviendo, teniendo el presidente que suspender la corrida durante la lidia del segundo toro, para que se procediera al arreglo del redondel.

El público salió satisfecho por lo que respecta al juego que dió el ganado, pues los seis bichos estaban muy bien criados y eran de preciosas lánima.

Desde Villavieja

Geografía médica de Villavieja y de las sierritas anejas, Sanabria y Merandinos.

Trabajo redactado por el Dr. García Alonso, Médico de dicho pueblo y prólogo del Dr. Pinilla.—Salamanca, 1909.

Por tratarse de una obra impresa en esta casa, y cuyo autor y prologuista lleva con nosotros grandes relaciones de amistad, no habíamos querido hasta ahora ocuparnos de ella.

Hablar de este libro con elogio, nos parece que era elogiar á los nuestros. Quisimos por tanto aguardar á que otras plumas seasen á reducir los méritos que encierra y que nosotros habíamos ya justificado; y hoy que han llegado hasta aquí dos revistas médicas que, inopinadamente, con más autoridad que nosotros, se ocupan del trabajo, nos permitimos ponerlo que dicen para conocimiento de nuestros lectores y satisfacción del amigo G. Alonso.

Del Siglo Médico, periódico de Madrid, número del 14 de Agosto.

«Con el título de Villavieja: Geografía médica de este pueblo, etc., ha dado á luz el doctor don Dionisio García Alonso, médico de dicho pueblo, una agitada obra (cerca de 200 páginas), cuya lectura recomendamos á nuestros suscriptores, seguros de que habrá de agradecerlos.»

«El doctor García Alonso es un escritor castizo y elegante y posee un caudal de conocimientos que para el quisieran muchos que presuman poseerlos. Otro día hableremos más detenidamente de esta obra que lleva un prólogo del catedrático de la Facultad de Medicina de Salamanca, doctor Pinilla.»

Del Eco Médico Quirúrgico, de Valladolid número del 15 de Agosto.

«Villavieja Geografía Médica etc.»

«Los que ejercen la profesión en la provincia de Salamanca y muchos fuera de ella, saben hace varios años que en Villavieja, partido de Viñegudino, vive un médico modestísimo y laborioso, que ha merecido siempre que acudido á certámenes científicos las más codiciadas recompensas. Dionisio García Alonso, autor de esta obra de Geografía Médica, ha tenido la paciencia, en los ratos libres que le dejó la profesión, de escribir con aquella calma y detención que se requiere para que sirva de enseñanza á los demás que si no las hacen consisten muchas veces en que sea más cómodo dedicarse á la adulación y murmuración: con sus clientes para sostener su partido, y así se pasan la vida vegetando en los pueblos, sin dar pruebas de aptitud, ni de interés por la salud de ellos. En otra ocasión García Alonso hubiera llegado á ocupar un puesto más elevado, aunque no tan honorífico como el de buen médico de partido que ostenta, pues ha demostrado lo mucho que vale por su aplicación y competencia; pero aquí sucede que el cargo es buscado por el interés, por distintos medios, y no que aquel busque á este.»

«Estas apreciaciones justísimas que hacen son hijas del cariño y amistad que tengo hacia el autor, sino la expresión verdadera de sus méritos, por los muchísimos trabajos que lleva escritos, siempre leídos con provecho, por sus enseñanzas y por lo que de ellos se aprende.»

«El doctor Pinilla, que es otro admirador de García Alonso, en el prólogo que ha escrito primeramente para esta obra, demuestra que conoce lo mucho que vale y el mérito que encierra su trabajo, que sintetiza de un modo preciso.»

«Esta obra consta de tres partes, que comprenden la exposición de todo lo que hace falta tratar con relación á estos estu-

dios, siguiendo la clave propuesta por el Dr. don Antonio Muñoz Sánchez, para la confección de los mismos, haciéndose con tal extensión, que cualquiera de los capítulos que contiene demuestran que García Alonso es un observador consumado, un expositor competente, un clínico ilustrado y un escritor médico castizo: es preciso leer con detención esta obra para persuadirse del mérito que tiene en ella, e chado el resto su autor, todo su talento y el fruto de su larga práctica, así es que, en cualquier cuestión que deje de tratarla demostrando conocerla bien.»

«Mas donde García Alonso se expone de cuerpo entero es en la parte destinada á dar á conocer las estadísticas y causas de morbilidad y mortalidad: es un estudio de Patología local de lo mejor que he visto escrito: con aquella sencillez propia del médico que sabe lo que vé, se ocupa de las enfermedades que se padecen en Villavieja y originan las defunciones que allí han ocurrido, estudiando las causas que las producen, los síntomas que las caracterizan y los medios que deban adoptarse para evitarlas: se advierte al exponerlas, que García Alonso es un médico viejo-moderno, pues lo mismo adopta lo sancionado por la práctica antigua, que las recientes conquistas de la ciencia.»

«Por lo último se deduce que la última producción de García Alonso es de lo mejor que ha escrito: si antes no hubiese demostrado su competencia, hoy bastaría este trabajo para acreditarle como médico y escritor.»

Reciba el antiguo y cariñoso compañero mi sincera felicitación, pues su trabajo le proporcionará nuevos honores, que si ya no los precisa, siempre se reciben con satisfacción, cuando se ganan con el trabajo y la aplicación.»

Garantías son esas de testimonios de que el trabajo vale; pero á mayor abundamiento, obra en poder del autor y nosotros lo hemos visto, un informe de la Inspección general de Sanidad interior, en el que se interesa al Ayuntamiento de Villavieja para que procure difundir el libro, considerándolo «de extraordinario mérito y de indiscutible utilidad, digno de ser conocido é invitado.»

No podemos, por tanto, de parciales y al felicitar á nuestro amigo, hacemos votos fervientes porque no decaiga un punto su honrosa afición á escribir; no por cosechar ya nuevos méritos, sino por difundir enseñanzas útiles y servir de estímulo á otros compañeros.

Véndese esta obra á dos pesetas en todas las librerías de esta ciudad.

PERSONALES

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al distinguido escritor, señor Blanco Belmonte y á su bella señora.

Antesyer falleció el abogado de este Colegio don Jesús Sánchez González.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Se encuentra en nuestra ciudad, en casa de su íntimo amigo don Luis Maldonado, el distinguido político y literato don Eugenio Silveira.

Han salido: Para Bayona, la señora doña Gloria Laguna, condesa de Requena.

Para Valladolid, don Manuel Herrero Olea con su bella señora.

Para Peñaranda, acompañada de su familia, la bella señorita Mariaca Escrivano.

Para su dehesa de Sagos, el joven don Eduardo Aparicio.

Para Lumbales, la señorita Argentina Miguel del Corral.

Para Madrid, don Benigno Santiz. Han regresado: De Madrid, el inspector del Banco Vitalicio de España, don Miguel de Echarr.

De Madrid, las señoritas Consuelo y Saturnina Morales.

De Galicia, don Juan M. Blanco y señora.

Banquete de honor

Los Juegos Florales han tenido una segunda parte no mala, como suelen ser según Cervantes las de los libros, sino hermosa y solemne, grandiosa y atractiva como lo fué la primera.

El banquete dado ayer en el Circulo Mercantil, en honor de las más distinguidas personalidades que habían venido á honrarnos con su presencia, atraídas por la resonancia del Certamen, ó llamadas para tomar parte en él, fué digno remate de aquella memorable fiesta literaria.

tos los oyeron, quedarán como el más grato é imborrable recuerdo.

En la mesa de honor, colocada en la plataforma del amplio salón del Circolo, sentáronse los señores Moret, López Muñoz, Castro (D. Eugenio) y los demás individuos del jurado portugués, Antón miembro del jurado español, los poetas laureados señores Monforte (Sardinha) Rueda y Romano, el señor Maldonado (don Luis) y el señor Sánchez Arjona (don Fernando), y en dos largas mesas puestas a lo largo de la sala, los demás comensales hasta el número de 120, verdadera y nutrida representación de la intelectualidad y de las clases más cultas de nuestra tierra y aun de España entera representada por los que de fuera han venido.

La comida estuvo admirablemente servida. El restaurant del Suizo tuvo empeño en quedar bien, y consiguió su empeño.

Los brindis

Al descorcharse el champagne don Luis Maldonado levantóse para ofrecer en breves palabras el obsequio de aquel banquete á los señores á quienes estaba dedicado, indicando que habrá que reducir el número de brindis, aunque esto contenga el entusiasmo de todos y que en nombre de Salamanca, hablará el joven diputado señor Arjona, miembro que ha sido del jurado español.

Y el señor Sánchez Arjona habla en efecto, en representación de la ciudad, pronunciando un bellísimo discurso, que es interrumpido con calorosos y nutridos aplausos al final de cada período.

En frases sencillas, dió las gracias á cuantos habían tomado parte en el Certamen literario, á los poetas, á los hombres de ciencia, al mantenedor y á los juzgadores, y entonó después un hermoso himno al trabajo, lleno de elevados conceptos.

Recordó luego á nuestros soldados que pelean en Melilla, para quienes se reservan los frutos de nuestra fiesta de flores, y ensalzó el amor á la Patria en párrafos de la más grande elocuencia.

Al terminar resonó en la sala una formidable salva de aplausos que se prolongó largo rato. Fernando Arjona se reveló ayer entre nosotros como orador elocuentísimo y de altos vuelos.

El señor Silva Gayo, invitado de improviso á hablar, dijo que lo haría en su nombre y en el de sus amigos y compañeros de Jurado portugués y así saludaría á los señores Moret, López Muñoz y á la comisión organizadora de los Juegos florales y á todos los habitantes de Salamanca que tan cariñosamente habían recibido á los portugueses.

Reconoció que era una osadía usar de la palabra ante el señor Moret.

Si era siempre un encargo de gran responsabilidad saludar á un país tan noble y grande como España, más lo era cuando estaba representada por individualidades de tanto relieve y que, como el señor Moret irradian con el brillo de su inteligencia tanta luz.

Saluda después al señor López Muñoz, evocando las palabras de este en que ensalza la aproximación de los dos pueblos hermanos.

Si en la historia España y Portugal, al extender sus brazos se habían encontrado abrazando el mundo entero, ahora si no abrazan ese mundo material, otro mundo más grande y bello podríamos imaginar abrazado en el complejo de los dos poetas: un mundo de grandes aspiraciones intelectuales y morales.

Por eso esta fiesta de ayer que se prolongaba en el banquete, le llenaba de júbilo y entusiasmo, solo ensombrecido por la pena de tener que abandonar á Salamanca. Al abandonar, recuerda las palabras del gallardo escritor don Francisco Manuel de Mello que en ocasión análoga dejaba en Salamanca la mitad de su corazón.

El orador lusitano fué muy aplaudido en varios párrafos y al terminar su hermoso brindis.

A continuación habló el señor López Muñoz, que si más breve se mostró menos elocuente que en su discurso de mantenedor.

Expresó su gratitud por los honores y agasajos recibidos, aunque esto—dijo—solo podría hacerse dignamente con el lenguaje del silencio. Tuvo frases de elogio para todos los que han tenido participación en el Certamen y singularmente para los poetas y jurados portugueses, haciendo con este motivo la apología del pueblo lusitano, cuya historia va tan estrechamente unida á la nuestra.

El señor López Muñoz fué aplaudido punto menos que lo había sido en el colegio de Irlandeses.

Brindis de Moret

Y el ilustre orador levantóse á brindar, y como movidos por un resorte, los concurrentes pusieronse en pié para tributarle con sus aplausos un saludo de cariño y de respeto.

Y el señor Moret, con su acento conmovido, y con su voz incomparable, pronunció uno de esos discursos que le han vali-

do la fama de la oratoria de que goza; pero más elocuente, más sentido, y más poético que ninguno de los que lleva dichos durante su ya larga vida.

Después de un breve y sugestivo exordio dedicado á ensalzar nuestra fiesta literaria, por la alta significación que tiene, comenzó á hablar de nuestra ciudad, y en párrafos de una elocuencia insuperable, evocó toda la historia de Salamanca.

Habló de las amazonas que dieron á sus esposos las espadas por ellas escondidas, para pelear contra Azibál, el gran conquistador; habló del fuero de Salamanca, que sirvió de patrón al de otras muchas ciudades, Coimbra entre éstas; recordó las vicisitudes de la repoblación hecha y deshecha tantas veces. Salamanca era la playa en que venían á estrellarse, y á mezclarse las olas del mar cristiano y del mar mahometano; recordó la creación de la Universidad y las glorias de la vieja escuela, una de cuyas faltas puso fin al cisma de los Papas; y consagró un hermoso párrafo á ensalzar la participación que los sabios y doctores salmantinos habían tenido en el descubrimiento del Nuevo Mundo, apoyando y protegiendo á Colón, y opinando en favor de este, según ha demostrado, dijo, en un interesante libro Rodríguez Pinilla.

En altos conceptos y con hermosas imágenes habló de la confraternidad de Portugal y España, de las analogías de su historia, y de la semejanza de sus destinos; y terminó haciendo un sentido llamamiento á la juventud salmantina.

La juventud, no es más que una fecha, sino se tiene el corazón lleno de ilusiones y no se siente el amor á la patria. Vuestros jóvenes decía, no deben contentarse, con mirar á la luz de la luna el espectáculo de estas altas torres, de estas almenas y de esos monumentos dorados, sino que deben recoger todas vuestras tradiciones, para nutrirse con ellas, sin dejar por eso de caminar hacia delante. Solo se sabe donde se va, cuando se sabe de donde se viene. En el polvo de las tumbas de estos sabios y estos doctores, está el germen del futuro, y en los fuegos fatuos de esos sepulcros, deben encenderse las luminarias con que se descubre el porvenir.

Una explosión prolongadísima de aplausos y de aclamaciones, acogió estas últimas palabras del señor Moret, que ayer consiguió entre nosotros un triunfo jamás alcanzado por orador alguno.

Todos los comensales felicitaronle después y al salir á la calle, el señor Moret fué objeto de nuevas y prolongadas aclamaciones, por parte del pueblo que allí esperaba su salida.

Salida de Moret

En el tren de las tres de la tarde marchó con dirección á Madrid el señor Moret con su hija Angela.

A la estación bajaron á despedirle multitud de amigos y correligionarios que prorrumpieron en calorosas vivas al partir el tren.

Con el ilustre jefe de los liberales fueron hasta Cantalapiedra los señores Oliva, Pulido, Zorita y otros varios.

DE TEATROS

En Liceo. Por falta de espacio no podemos ocuparnos hoy con la extensión debida del estreno del drama «Nerón», obra del italiano Pietro Cozza, traducido por el señor Villagómez. El drama es interesante, clásico y la traducción en verso, correcta.

Para esta noche: Los dulces de la boda y El bajo cantante.

En el Moderno. Para hoy: Cambios naturales, La presidiaria, Bohemios y La sangre moza.

Teatro de la guerra

Hemos recibido un mapa de los alrededores de Melilla, en donde, con la mayor exactitud, se detalla la topografía del terreno en el que nuestras tropas sostienen la actual campaña.

Dicho mapa está tirado á seis tintas, y en él, además de los ríos, montañas (cuyas alturas están marcadas por números) y caminos, se detallan los poblados, zocos ó puntos donde se celebran los mercados, santuarios, aljibes, alcazabas, caseríos, pozos, ruinas, chozas, manantiales y charcas ó legunas.

La combinación de los colores y los signos convencionales, permiten á simple vista encontrar lo que se busca; por lo que respecta á la Mar Chica, están señaladas sus antiguas bocas y la que en la actualidad se abre para ponerla en comunicación con el Mediterráneo.

El citado mapa, cuya escala es de 1:250,000, está trazado por el comandante de ingenieros don Benito Chías Carbó y editado por la casa Alberto Martín, de Barcelona; tan conocida por sus publicaciones geográficas. Su precio es de cincuenta céntimos ejemplar, y los pedidos pueden hacerse directamente á la Casa Editorial, Consejo de Ciento, 140 ó á los señores libreros y correspondientes.

ONDA OCCEANICA

Ayer se inauguró este desconocido entretenimiento en nuestra ciudad.

Es una gran rueda con movimiento de rotación y de traslación pero está dispuesta de tal modo que mientras el extremo de un diámetro está á una altura de cuarenta centímetros del suelo el otro está á cuatro metros.

Es un aparato que fué inventado por un norteamericano, (norteamericano había de ser) que tiene un movimiento parecido al oleaje marino, con la diferencia de que éste es circular.

Ayer se vió muy concurrida por la gente joven especialmente, aunque se encontraba un tanto retraída creyendo que al montar se marearían; pero muy pronto desapareció la sorpresa y montaban prometiendo volver á recrearse en el sport oceánico.

Deseamos á los dueños de tan nuevo como singular entretenimiento, muchas prosperidades en su negocio.

Crónica científica

La rabia.—Sistemas característicos.—La baba.—Sistemas importantes.—El que corre no rabia.

Gracias al descubrimiento hecho por el inmortal Pasteur, el virus rábico ha dejado de ser un agente que se combatía casi siempre sin éxito, y como el sistema de curación del ilustre científico francés, es muy conocido, todos sabemos cómo el ser humano se evita la rabia.

Lo que hoy pretendemos es dar á conocer los síntomas característicos que presentan los perros rabiosos, los de aquellos que estando inoculados por el virus rabioso aún no se ha declarado en ellos la rabia en todo su desarrollo.

Todos debemos de pecar de previosos mejor que de confiados; más como es bueno evitar una cosa y otra para que tal consigamos, no nos queda otro recurso que conocer aquello que puede darnos el medio justo, en el asunto de que nos ocupamos á evitar que un animal rabioso haga daño, ó salvar la vida al que creamos rabioso y no lo está y al mismo tiempo alejar de nosotros sustos y sobresaltos.

El perro rabioso no corre de un lado para otro, ni huye del agua, como generalmente se cree; por el contrario, si no se le acosa no corre; anda de una manera especial, como arrastrándose solo y por lugares poco frecuentados, sin mostrar interés ni enojo cuando alguna persona ó animal se le acerca, á menos que se aproxime y le moleste, pues entonces muere sin coraje ni ensañamiento, y continúa su lenta y vacilante marcha.

Se ha creído que el perro rabioso huye del agua porque no la bebe, y como dejamos dicho, el pobre animal hace todo lo contrario; busca el agua y si tiene ocasión mete en ella la cabeza hasta los ojos y trata de beberla, pero no puede; la baba que llena su boca y que le cuega se lo impide, y por esto, la mejor señal de que está rabioso es la baba.

Eta es fibrosa, de color obscuro y tan consistente y tenaz, que no puede quitarse de la boca, ni tirando de ella con las patas ni frotando el hocico contra el suelo. Tampoco ladra como algunas gentes creen; tampoco aullaba, ni aún emite quejidos aunque se le castigue; todo lo más que hace es dar ronquidos muy particulares, sistemáticos de la rabia.

Cuando se sospecha que un perro ha sido mordido por otro rabioso, debe someterse á rigurosa observación. Si está infeccionado se le conoce entre el sexto y el décimo día de haber recibido la herida, por su intranquilidad, pues no hace otra cosa que levantarse de un lado para acostarse en otro; constantemente se le ve lamerse ó rascarse un lugar determinado del cuerpo, de las patas ó de la cabeza, y también se observará en él cierta irritabilidad.

Dará señales de estar sediento, pero si se le ofrece agua se verá no hace otra cosa que lamerla.

Todo esto son manifestaciones evidentes de la existencia del virus rábico en la sangre del perro, que van apareciendo poco á poco, á medida que se aproxima el completo desarrollo del mal.

Si todos esos síntomas ofrecieran alguna duda, reconócese el cuello y la boca del animal, y si esas partes presentan hinchazones granulares, no debe dudarse de la infección y desde luego deseale muerte. El que corre, echa espuma por la boca y se queja ó aullaba si se le castiga, no padece tan terrible enfermedad, y por esto no debe infundir temores ni debe matarsele.

Dr. Os.

Libros y revistas

Se ha empezado á publicar el primer quaderno de la obra de actualidad «Guerra de Africa en 1909», que ha empezado á publicarse la casa editorial Alberto Martín, de

Barcelona, repartidos por cuadernos al precio de «25» céntimos de pesetas cada uno, y que por tratarse de un libro de tan palpitante interés le aseguramos un brillante resultado, pues dicha casa acostumbra á presentar sus publicaciones impresas en muy buen papel, y la citada «Guerra de Africa en 1909», irá, además, magníficamente ilustrada, con multitud de mapas, que darán exacta idea del teatro de la guerra, y láminas representando los principales episodios que en ella se desarrollan.

La casa Alberto Martín, tiene ya acreditado su buen gusto con la publicación de muchas obras de Geografía.

De la redacción de la «Guerra de Africa en 1909», se ha encargado el distinguido publicista D. Manuel del Corral; las suscripciones pueden hacerse en todas las librerías ó directamente al editor, Consejo de Ciento, 140; apartado en Correos, 266, Barcelona.

LOCALES

Anoche marchó á Zamora la compañía del regimiento de Toledo y su banda de música, que durante tres días ha permanecido en Salamanca.

Las omeñetas médicas recomienan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidan: Vichy-Etat (estómago), Vichy-Celastine (vias urinarias), Vichy-Grande-Graie (rigido). El embudo alemán se efectúa en los mismos manantiales baj la inspección de un delgado del Estado. No farse de intrusiones, propagadas con falsa denominación de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy-Etat.

Almacén de paños

Junquera Hermanos

Piazza del Mercado 68 y 70 Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado á la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

La casa editorial Arco, Ballesta, 5, Madrid, ha publicado la guía oficial de ferrocarriles del mes de Septiembre, ilustrada, como las anteriores, con itinerarios y fotografías.

«Agua de Mediana», el mejor purgante, más eficaz y seguro, no exige régimen, no irrita. Véase anuncio 3.ª plana.

Con gran urgencia, y á fin de incorporarse al regimiento de Toledo, han sido llamados algunos reservistas de los reemplazos de los años 1904 y 1905.

La única legítima sal Vichy-Etat para bebidas se expone en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paños á las dosis de un litro. Exíjase Sal Vichy-Etat. Recórranse las imitaciones.

LA REVOLTOSA.—Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata. Precios sin competencia.—Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escarilla de Pinto 1 y 3

Por crónicas y rebeldes que sean las enfermedades del estómago é intestinos, son curadas en breve tiempo con la Estomacalina Alfajero, antagástrico poderoso, tónico digestivo sin rival y antiárrico, ensayado en la mayoría de los hospitales de España y cuyo uso no produce menor trastorno, por ser inofensivo apesarse de su poder curativo.

De venta en todas las farmacias.

Taller de máquinas agrícolas

Especialidad en aventadoras de Antonio Clutat

Ronda de la Estación.—Lerías. Las únicas que han alcanzado el primer premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la aventadora por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura de la Moncloa en Junio de 1904. Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza de 1908.

El único Gran Premio de honor. Medalla de oro y Diploma especial. En la exposición que acaba de celebrarse en Tolosa con adquisición de una máquina número 5 con malacat por el Consejo Provincial de Agricultura, lo cual demuestra que las aventadoras Clutat son las más prácticas y de mayores rendimientos.

Gran instalación en la Expo 1904 que se va á celebrar en Salamanca desde el 8 al 22 del corriente.

El clima

Observaciones meteorológicas tomadas á las nueve de la mañana. DIA 17. Presión barométrica... 694.85. Temperatura máxima al sol... 34.5. Temperatura máxima á la sombra... 29.1. Temperatura mínima... 9.0. Viento NO... Variable. Despejado. Luvia de ayer 4.0.

Con destino á la suscripción que para los reservistas de la provincia ha iniciado la Diputación provincial, se han recaudado en Aldeanueva de Figueroa, 93 pesetas y 75 céntimos.

A las cinco de esta tarde darán comienzo los ejercicios de oposición para aspirar á las becas vacantes en el Colegio de San Ambrosio.

El Tribunal estará presidido por don Mariano Reymundo, catedrático de este Instituto.

Conferencia telegráfica

(De nuestra correspondencia señor Gándara) MADRID 17 SEPTIEMBRE

De política.—Movimiento.—Conferencias y cabildos.—De Barcelona.

Comienza á notarse algún movimiento político.

En el Congreso han celebrado una reunión los señores Azcárate, Giner y Nougués, acordando que si pasase el lunes sin haber sido convocadas las Cortes, sean llamados todos los diputados republicanos para adoptar los acuerdos que las circunstancias aconsejen.

Han conferenciado el general Lopez Dominguez y Canalejas.

Convinieron en que ante la gravedad de lo de Barcelona es necesaria la asociación y el esfuerzo de todos los liberales para poner fin á tal estado de cosas.

Regresó de esa el señor Moret.

Una moción.—Consejo de ministros.—Lo de la prensa.—Aplazamiento

Los concejales republicanos en la sesión de mañana harán una moción pidiendo el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Mañana celebrarán consejo los ministros presididos por el señor Maura.

Han salido para provincias los comisionados por la prensa para aunar las voluntades de todos los periodistas y ponerse de acuerdo sobre lo que se ha de hacer ante la actitud del Gobierno.

El rey ha aplazado su regreso, ignorándose por tanto cuándo marchará á Galicia.

Don Alfonso recibió á los periodistas madrileños, haciéndose cargo de las quejas que le formularon. Soldevilla leyó el mensaje.

El señor Allendesalazar estuvo presente. Los comisionados salieron satisfechos.

Complimentaron á las reinas.

De Melilla.—Parte oficial.—Tirotes

Un muerto y un herido.

Según parte oficial en la segunda caseta hemos tenido un soldado muerto.

Un oficial de caballería cayóse por un barranco, sufriendo heridas graves.

Arrecian en Alhucemas los tirotes. El Alvaro de Bazán cañoneó á los moros.

De Provincias

De San Sebastian.—Del hipico.—Desgracias.—Casualidad

Celebróse en Miramar el banquete en honor de los oficiales belgas.

Cuatro premios en las pruebas del «omnium» han sido ganados por italianos y uno por el teniente señor Ponte.

Algunos gimetas han rodado por los suelos.

Mañana se disputarán el gran premio.

En una mina de Villanueva del Duque (Córdoba) han perecido tres obreros.

Han sido declarados cesantes 78 guardias de seguridad en Barcelona.

Del Extranjero

Ultimatum.—Una bomba.—Berrota

Asegúrase que el Perú ha enviado un ultimatum á Bolivia.

Una bomba hizo explosión al paso de un tren en Calcuta, no habiendo desgracias.

Dicen de Constantinopla que los rebeldes han sido derrotados.

Salamanca

Imprenta de Almaraz y Compañía Zamora, 19.

RELOJ OMEGA. Las mayores recompensas. Paris 1889, Paris 1900, Ginebra 1896, Milano 1906. Agua Colonia Orive, Única asequeable á todas las fortunas entre las extraneras. Única española acreditada en España. Unica higienica con 1.º premio IX Congreso Higienico. Pá. 7a prueba, 2.º frasco, 4 litros 16 ps.

Bolsa de Madrid

Table with market data including 'Cierre del día', 'Deuda interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Cambios', 'Francos', 'Libras', 'Reis (cada peseta) 183 a. 185'00

Mercados y precios

Valledolid (17-13,24) Almacenes del Canal - En este mercado se cotiza el trigo a 47,50. Almacenes del Arco del Ladrillo - La cotización del trigo es a 47,50 r sales. Tendencia sostenida. Medina del Campo (17-13,16) En el mercado celebrado hoy se ha vendido el trigo, a 49 reales. Tendencia sostenida. Miesco (17-13,16) Hoy se ha vendido trigo a 47 reales. Tendencia sostenida.

Salamanca Trigo superior, a 46 y 46 1/2 rs. Corriente, a 45 y 46. Barbilla a 43 y 43 1/2. Rubión a 44. Centeno, a 29 1/2. Cebada a 26. Algarrobas a 32 y 33. Guisantes a 35. Avena a 47. Alverjas, a 36. Mueles, a 27 y 28. Garbanzos, de 75 a 180. -SOBRE WAGON SALAMANCA- Trigo a 47. Id. corriente, a 46 y 47. Barbilla, a 44. Centeno a 31. -HARINAS- Marca J. J. los 100 kilos en envase a 41 50 pesetas. Id. T. P. a 41. Salvados a 18 y 19 pesetas. LA ESPERANZA (Matilla de los Caños) Harina marca E (extra) a 4'00 pesetas. Idem idem P. (primera), a 4'00 idem. Idem idem J. (panadera) a 4'00 idem. -RESIDUOS- De 4' a 21 pesetas los 100 kilos sin envase. De 5' a 19 idem idem. Menudillo 17 idem idem. Hoja, a 16 idem idem. Salvado panadero a 17 idem idem. -FABRICA 'LA ZORITA'- Harina S. S. a pesetas 41'50 los 100 k. Item S. S. a pesetas 40'50 idem idem. Idem S. a pesetas 39'50 idem idem. Harinilla 5' a 8,50 reales arro a sin saco. Menudillo, a 7'50 idem idem. Salvados a 8,00 idem idem. -FABRICA 'EL SUR'- Harina marca M. (extra), 42'00 pesetas. Idem id. H. 1., a 41'00 idem. Idem id. Y (panadera), 00 id. Idem idem C. 40'00. (Los 100 kilos sobre wagon con envase.)

-RESIDUOS- De 4', 26'00 pesetas. De 5', 19'00 idem. M-nuñillo, 17,00. Salvados, 18'60. Itinerario de trenes He aquí las horas de entradas y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Medina a Salamanca Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20, y el mercancías discrecional, que circula todos los días a las 18,30. Salidas. El correo, sale de esta a las 22,10; mixto, a las 18; sudexpreso, a las 22,54, y el mercancías discrecional, que circula todos los días, a las 6,20. Línea del Oeste Llegadas. Tren correo, llegada de Astorga a las 4,40 mixto, a las 16,22; correo, de Plasencia, a las 22 y mixto a las 10,23. Salidas. El correo, sale de esta para Plasencia, a las 5,5; mixto 16,55; correo, para Astorga, a las 10,45. Además los martes, circula un mixto para Zamora, que sale de esta a las 5,50, y regresa a las 21,15. Salamanca a la Frontera de Portugal Salidas. Tren correo, sale de esta a las 5; mixto, a las 16,40, y sudexpreso, a las 11,45.

Llegadas El correo, llega a esta a las 21,36 mixto, a las 17 y sudexpreso, a las 22,49. Tren rápido, número 15, que circula los miércoles y sábados, sale de esta a las 4,45. El tren número 16, rápido, que circula los martes y viernes, llega a esta a las 21,48. Línea de Peñaranda El tren mixto, sale de esta a las 17, y el mismo tren llega a esta a las 9,20. El tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10,40 y regresa a las 20,15. SERVICIO DE COCHES Salamanca a Vitigudino Sale diario de esta para Vitigudino, a las 8, y llega de Vitigudino, a las 17. Salamanca a Alba de Tormes Sale de esta a las 15, y llega de Alba, a las 10. Salamanca a Ledesma Sale de esta a las 15,00, y llega de Ledesma, a las 10. Libro útil Manual práctico e indispensable a los que se dedican al comercio e industria: de utilidad y conveniencia para las escuelas de primera enseñanza y de adultos; oficinas y clases sociales en general. Comprende: Teneduría de libros, por partida doble aplicada al comercio y a otros negocios ó empresas; caligrafía; problemas aritmético-mercantiles; documentación, correspondencia y ortografía.

Se halla de venta en las librerías de los señores Nñez, Cuasta y Calón, al precio de 3 pesetas, y su autor, don Leopoldo Carbajosa, oficial de la Diputación provincial de Salamanca, es, lo remite certificado enviando 3,50 pesetas en libranza, carta orden ó sobre monedero. PURGANTE DIURÉTICA Depurativa Laxante De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS Al Modelo de París Primera casa en Salamanca en SOMBRES, VESTIDOS Y ABRIGOS. Casa especial para la reforma de los sombreros usados.

Anuncios

UN REGALO AL PUBLICO ATENCION! Novísimo-Novísimo-Novísimo es el sistema de ventas de El Capricho. Comercio de tejidos, y muy beneficioso para el público. Esta casa regala a sus clientes un día de venta al mes: Por ejemplo: Que son 120 personas las que han comprado en el día de la suerte y que cada una ha comprado 6, 8, 12, 14, 18, 20, 25 ó 30 reales cada una etc., pues este mismo importe se devuelve en concepto de regalo, a todas las 120 personas a cada una lo que haya comprado en dicho día, para lo cual tiene que presentar el vale ó ticket que justifique la compra y la fecha en que fue hecha. No se puede pedir más, acudir a comprar a este establecimiento y os convenceréis de la verdad. Esta casa está recibiendo un inmenso surtido en toda clase de artículos, todo a precios sin competencia. MUY BARATO EL CAPRICHO Día afortunado lo ha sido El día 4 de Agosto de 1909 Toda la persona que haya comprado géneros en dicho día en el gran comercio de "El Capricho", puede pasar a recoger un importe mediano presentación del ticket ó vale que lo justifique. Según datos sacados de la máquina Registradora-Cobrador que tiene dicha casa, en el referido día se han vendido a diferir en parroquianos la cantidad de 187'15 pesetas. Las mismas que se repartirán a quien presente el ticket ó vale de compra (el importe de cada ticket ó vale).

Baños de Retortillo -SALAMANCA- Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, parálisis centrales y periféricas, herpético, etc. en todos sus períodos, traumático, etc., infartos, congestiones pulmonares y catarras de la vía respiratoria. Magnífica instalación, fonda de primer orden, hospedajes económicos. Billetes económicos en las estaciones de Medina del Campo y fronteras de Portugal al apeadero del Collado. Coche de ida y vuelta del apeadero al balneario por 2,50 pesetas. Abiertos constantemente. Francisco Pérez Entisne Azafranal, 13 SALAMANCA vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso, escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; fregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaicos; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes Especialidad en azulejos. Precios económicos

Jabón de sales de La Toja Cera y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiéptico. Inmejorable como JABÓN DE TOCADOR. De venta en las principales Farmacias, Droguerías y perfumerías. Salamanca: Droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo. Sanabria: Farmacia de don Jerónimo Urbán, don Pablo Reinos, don Ángel García. etc.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN (Provincia de Orense) Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verin, don existen hoteles confortables. El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, durando los primeros cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

Francisco Pérez Entisne Azafranal, 13 SALAMANCA vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso, escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; fregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaicos; tejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes Especialidad en azulejos. Precios económicos

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO Arsenio Ardrés é Hijos Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y cajetas para la luz eléctrica, y se obra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos. En los mismos talleres se encontrará toda clase de materiales para la construcción. -Avenida de Canals, (Paseo de la estación, 15.)-SALAMANCA. Emulsión y Jarabe THIRILLO MEDALLA DE ORO Expositión Hispano-Francesa DE ZARAGOZA 1909 La Emulsión es el alimento más nutritivo más poderoso, por cada a las propiedades alimenticias del aceite de hígado de bacalao las recomendaríamos del todo. -Droguerías de Salamanca y Sanabria. -Droguerías de Salamanca y Sanabria. -Droguerías de Salamanca y Sanabria.

VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA Estreñeceros uretrales, prostatitis, cistitis, catarras de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, Inyección y Elixir COSTANZI Busto y Nombre Registrados Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las fúnebres consecuencias que producen las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el dolor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas. Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gonorrea, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en 8 ó 10 días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco de Inyección, 4 pesetas. Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el Roob Costanzi, depurativo, neuprático de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, y anchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas. Anemia Clorosis, Neurestesia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso Elixir Nutro-Musculina Costanzi. -Frasco, 7 pesetas. Puntos de venta: en las principales farmacias AL POR MAYOR: Depósito exclusivo. - Laboratorio Gran Inglesa 30, Rambla del Centro, 30. -BARCELONA. Consultas médicas, completamente gratis y con reserva las que se hacen por escrito, deberán dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajo BARCELONA.

552 LOS MOHICANOS DE PARIS esta noche en la calle de Santa Apolina y me quedo luego a una tertulia de familia. Dejádme, por consiguiente, en plena libertad. -Bueno, pero con una condición. -¿Cuál? preguntó. -¡Oh! pero cuando la sepas no vengas con negativas ni con excusas, dijo Ludovico. -Os doy mi palabra de honor de que haré lo que en los juegos de prendas, obedecer lo que me digan. -Pues bien, repuso Ludovico, tengo curiosidad por saber si Petrus se ha equivocado respecto del hombre de la nariz postiza: en su consecuencia, vas ahora mismo a plantarte delante de ese sujeto y a preguntarle: «¿Como os llamais? Y luego: ¿quién sois? Y despues: ¿que hacéis aquí? Y que te esperamos. -Corriente, dijo Juan Roberto tomando su sombrero y marchando. Al cabo de diez minutos estaba otra vez de vuelta. -¿A fe mia buen chasco que me ha llevado.

Liceo Escolar Colegio para alumnos de Instituto y Facultad. Director: Felipe Lapuente, Licenciado en Filosofía y Letras. Plaza de los Bandos, 5 Como en cursos anteriores, los resultados de este Centro han sido altamente satisfactorios, habiendo obtenido 9 matriculas de honor, 28 sobresalientes y 45 notables. Los alumnos son vigilados constantemente y reciben clase diaria de profesores titulados. PENSIONES MODICAS PIDANSE REGLAMENTOS

Folleto de EL CASTELLANO 549 nes a su vez insulte; y esa seguridad es tanto más fundada, cuanto que el año pasado, en esta época vió a su amigo y a su esposa en un coche y ellos al verle ni siquiera bajaron la cortinilla. Ese hombre que veis allí siguió diciendo Petrus exaltándose cada vez más en su fantástica improvisación no daría la jornada del martes de Carnaval por veinte mil maravillas: en este día es el rey de París, se pasea de incógnito por la ciudad, y por la noche, cuando regresa a su casa en vano le preguntara su esposa cómo ha empleado el tiempo pues permanecerá sordo y mudo a las preguntas de su mujer y la mirará con aire de compasión pensando en los placeres que habrá disfrutado durante cinco ó seis horas. ¡Respetad por consiguiente a ese buen hombre! Respetadle y envidiarle, por que se divierte mientras que vosotros, en estos días de público regocijo, tenéis tú Ludovico el aspecto del médico que acaba de matar la Alegría, y tú, Juan Roberto el delenterador que acaba de enterrarla en el cementerio del Padre Lachide. -Puesto que tanto envidias la suerte de este hombre, dijo Ludovico a Petrus ¿por qué no te pones tú como él una nariz de esas postizas?

